

新春走基层

消防站里的大年夜

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙 文/图

大年三十,当人们在家中享受着浓浓的年味和温暖的亲情时,有这么一群人,他们依然坚守在岗位上,守护着万家灯火。2月9日,记者走进银川市兴庆区消防站,与消防队员们一起辞旧迎新,感受消防站里别样的春节。

“包完饺子,大家去帮厨!今晚咱们一起吃年夜饭。”16时30分,站长吴要强下达指令。

“清和园6号楼有人被困,需要救援。”就在大家撸起袖子准备帮厨时,急促的警铃声骤然响起,伴随着的是语音提示。片刻间,消防队员们像离弦的箭一样冲出食堂。

“这是救援警报,要出警了!”吴要强飞奔出门时喊了一句,记者这才缓过神来,急忙拿着相机也跟着冲了出去。消防队员们冲进车库后,穿衣、提裤、佩戴装备,动作一气呵成。驾驶员发动汽车,拉响警笛,车门打开,驶往救援现场,短短10分钟内,车队就赶到了救援现场。破门,救人……救援任务完成。

17时05分许,沉寂了半个多小时的食堂再次热闹起来。大厅内,可乐、果汁、橘子、西瓜子……各色饮料水果也一道上桌。厨房里,你剥蒜,我切菜,他掌勺……手抓羊肉、柠檬虾、凉拌皮蛋、酸萝卜老鸭汤……12道荤素搭配的美味也相继出锅。

“今天晚上任务重,我们提前15分钟开饭。”17时45分许,随着吴要强一声令下,队员们立即食指大动,大块朵颐起来。“叮铃铃……”18时24分,就在大家吃得正香时,急促的警铃声再次响起。消防队员们当即放下手中碗筷,向着车库飞奔而去……

此时,夜幕已降临。“1号车请关闭警



快速出击,把火灾消灭在萌芽状态。

报,2号车请关闭警报……”快到中房东方悦小区附近时,吴要强下达指令。

“中房东方悦有人轻生,关闭警报是为了不刺激她。”吴要强说。“报告指挥中心,现场无法展开救援气垫,我们要人工救援……”在仔细观察现场环境后,吴要强向指挥中心报告情况,并组织有经验的队队员入户救援。

“叔叔!阿姨!不要着急!我们会想办法救出您女儿!”在楼梯口,救援人员遇到被困女子的父母。当消防员赶到被困女子家门口时,前期赶来的民警已将该女子劝下,大家悬着的心终于落地。

“每一次警铃响起,内心都有些忐忑,担

心警情的严重程度、人员的伤亡情况等。但坐上消防的那一刹那,救人和处置灾害事故是我们的职责,我们必须立即进入状态,全力投入战斗。”吴要强在返回路上说。

19时03分,大家返回了食堂,继续吃尚未吃完的年夜饭。记者吃了一块柠檬虾,喝了一口酸萝卜老鸭汤,发现饭汤都凉了。“今晚火灾多,我们穿上救生服随时待命!”20时整,吴要强和队友们穿着灭火防护服,抱着灭火防护头盔围在电视前看春晚。但大家时时刻刻处于戒备状态,静候随时可能响起的警铃声。

“这时大家都在看春晚,放炮的人少

了,警情应该也会减少。我们做做游戏,轻松一下吧!但灭火防护服不能离身,人不能离开食堂。”半个小时后,吴要强让队员们自由活动。

吴要强也拿出手机,拨通了母亲的视频。“爸爸!你啥时候回来啊?”4岁多的女儿抢过奶奶的手机喊道。“你要听爷爷奶奶的话,过完年俺就回去看你们!”吴要强说。

“你们年夜饭吃了没?”母亲在视频中问道。“您和爸爸吃过了吗?今晚俺们站里一起吃年夜饭,可热闹了。今年春节俺又回不去了,就在电话里给你们拜个年啦,您俩多注意身体啊!”挂完电话,吴要强眼角有些湿润。

吴要强的老家在河南周口市,距银川有1100多公里。自2013年参加消防工作以来,他每年除夕都坚守在岗位上,今年已经是第12个春节没和家人在一起了。

“我也想跟父母妻儿一起准备年货、过春节,但越是过年,我们越不能松懈,春节期间要24小时待命。”吴要强说,每年春节,他都会抽空和父母视频聊天,给父母拜年,然后利用休假回去看望父母。

吴要强告诉记者,满春消防站还有山东籍、湖北籍和四川籍的队员,这几人也已好多年没回老家和父母一起过春节了。

2月10日(大年初一)零时许,铺天盖地的鞭炮声和烟花在银川上空轰鸣和飞舞。从此时起,吴要强的对讲机响个不停,消防员和消防车也是一刻未停息。

凌晨2时,记者走出了满春消防站。此时喧闹的城市逐渐安静下来,夜空中偶尔有烟花升空,街边不时有鞭炮炸响。然而,记者离开消防站没几步路,消防站又传来警铃声。接着,消防车拉着警报呼啸而出,冲向夜色中。

小虫草成为致富宝

本报见习记者 张敏

近日,记者来到石嘴山市惠农区红果子镇下营子村的菌菇种植基地,一盆盆金黄色的蛹虫草正安静地生长着。“这已经是今年的第二批虫草,一批批虫草在智能恒温、恒湿环境的控制下,长势良好,45天的成长周期后,成熟的虫草将被送往广州、深圳等南方城市中高档餐厅的餐桌。”下营子村党支部书记陶春旺介绍。

蛹虫草,也叫北虫草,是食药两用真菌,含有丰富的虫草酸、虫草素、麦角甾醇等,蛋白质含量高达40.7%,具有扩张气管、镇静、抗各类细菌、降血压的作用。2022

年,下营子村和安徽省百隆现代农业科技有限公司合作,投资建设宁夏百隆农业科技有限公司,共同搭建三组温室大棚。目前建设完成达到种植效果的已经有一个单元即12个棚,一个棚共种植3000盆虫草。“预估每盆虫草售价170元左右,可收益12元至15元,采摘期间能为附近村民提供10余个就业岗位。”宁夏百隆农业科技有限公司负责人钱鹤介绍。

“刚开始种植虫草时,我们对土壤、湿度把控不好,后期经过多次尝试和专业技术人员的指导,才慢慢试种成功。”陶春旺

坦言,起初种植的土壤都要从东北地区运输,成本高昂,后来经过对本地土壤的改良,加之本地土壤富硒的资源优势,下营子村也成为宁夏首个虫草种植基地。目前,菌菇种植基地种植蛹虫草、红托竹荪、香菇3个品种,每当成熟期到来,就有源源不断的客商前来订购。

“目前市场处于供不应求的状态,下一步我们还将扩大种植面积,培育更多的新品种。今年政府又投资新建了12个大棚,我们也计划将这些棚有效利用起来,推动菌菇产业更好发展。”陶春旺说。

旱塬冰雪味足

本报记者 杜晓星



游人纵情冰雪中。

本报通讯员 杨鸿宇 摄

春节假期,同心县黄谷川西部滑雪场却没有“休息”,一如既往对外营业,让当地人尽享冰雪运动带来的乐趣,还吸引了中宁、红寺堡、海原等临近县区的游客。

黄谷川滑雪场位于同心县兴隆乡,地处同心、中宁、海原三县交界处,紧挨同海公路。今年1月27日,这里承办了宁夏冰雪运动节,接待游客过千人。

同心县年均降水量只有200多毫米,是西北地区有名的旱塬,黄谷川咋能生出运动所需冰雪?“这是人造雪。”黄谷川滑雪场负责人杨鸿宇一语道破。雪场购得两台大型造雪机,花了一个多月时间,才造出眼前这片冰雪世界。“通过大规模人工造雪,雪场积雪达到40厘米厚,让游客过足了冰雪瘾。”杨鸿宇说。

进入七八天,春意盎然。气温的快速回升,导致黄谷川滑雪场部分积雪开始融化。工人们再次启动造雪机补雪。

黄谷川中丘陵沟壑纵横,外观呈红黄色,是喀斯特地貌和丹霞地貌的混合体。杨鸿宇因地制宜打造的黄谷川健康运动特色小镇,占地面积8万多亩,开展滑雪、徒步、汽车越野等各种运动项目,成为宁夏户外运动胜地。除了搞体育,杨鸿宇还在黄谷川大力发展绿色农业,种植南瓜、西瓜、玉米等特色作物,开展生态采摘项目,主打的就是一个原生态。

眼下,黄谷川健康运动特色小镇有员工五六百人,其中三分之一都是当地脱贫人口。当前,临近的同海公路正在如火如荼开展改造提升工程:除了重新铺设路面,

还凿开山体截弯取直……工程竣工后到黄谷川游玩就更方便了。目前,杨鸿宇已在黄谷川建成大型停车场,能同时停放六七百辆汽车,为接待更多游客做足准备。

“黄谷川是个有故事的地方,还能再做不少文章。”作为同心县有名的企业家,杨鸿宇在家乡选址多达6处,几经比较最终选择了黄谷川。他告诉记者,这里有电影文化,曾取景拍摄过《美丽的大脚》《清水里的刀子》等七八部电影;这里有红色文化,红军队曾借宿于此;这里有移民文化,2000多名群众搬迁到青铜峡市、红寺堡区等多地。

相信在不久的将来,黄谷川带给世人的不仅仅是旱塬暖春生冰雪,还有更多惊喜。

携程发布龙年春节旅行报告 上海北京西安乌海成都人爱逛银川

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅)春节假期,文旅消费“热辣滚烫”。2月17日,携程发布《2024龙年春节旅行报告》显示,银川春节假期旅游订单同比增长114%,春节期间银川旅游订单客源地前五名分别为:上海、北京、西安、乌海、成都。银川人旅游热门目的地前五名分别为:西安、成都、北京、重庆、上海。

数据显示,春节期间银川门票订单量同比增长151%。热门景区前五名分别为:贺兰山国家森林公园、鸣翠湖国家湿地公园、贺兰山岩画、镇北堡西部影城、水洞沟旅游区。

今年春节假期,银川居民出境游订单量同比增长8倍多,出境热门目的地前五名分别为:泰国、马来西亚、新加坡、澳大利亚、日本。

“对多个国家单方面免签证、与‘新马泰’互免签等一系列入境游便利化利好措施,使得今年春节中外游客‘双向奔赴’,出境游、入境游订单均超过2019年同期,尤其入境游较2019年增长48%。”携程相关负责人介绍。

银川市提出4个方案 全面打造“高颜值”和美乡村

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良)银川市金凤区良田镇“村BA”开打,贺兰县宁村农民运动会启幕……春节期间,到银川乡村旅游或探亲的人发现,乡村比城里更好玩。这些只是银川市2024年加快乡村全面振兴示范镇建设的开场戏。

2023年,银川市农业增加值和农民人均可支配收入分别同比增长8.2%、7.8%,全市四分之一的村集体经济收入超过百万元。2024年,银川市提出“现代都市农业提质计划”“农村人居环境整治计划”“农民收入稳增计划”“支持闽宁镇打造全国乡村振兴示范镇三年行动计划”4个方案,全面打造“高颜值”和美乡村。

银川市将探索工业余热和设施农业结合发展,探索科学利用戈壁、沙漠等非耕地资源发展设施农业。培育形成贺兰山东麓葡萄酒、银川东部奶源两个产业带。深化闽宁渔业协作,引进试验养殖大黄花鱼、石斑鱼、鳜鱼、青蟹等高附加值品种,使名优水产品占比达20%。

银川市将学习运用“千万工程”经验,农村厕所普及率、生活污水处理率、垃圾治理率分别达到93%、74%、100%。着力打造6个市级农村人居环境示范镇,建设3个重点小城镇和12个高质量美丽乡村。拆除农村危房,违建以及闲置废弃的温棚等,做好拆后平整复耕美化工作。全域提升农村人居环境质量,持续推动农村环境美、田园美、村庄美、庭院美。

新春佳佳期间,银川市大力拓宽优质农产品销售渠道,举办“迎新春促消费助增收”冬季农业嘉年华、宁夏冰灯花灯葡萄酒美食文化旅游节、银川首届“村BA”等系列活动,发放助农消费券,激发消费活力。实施乡村休闲旅游提升计划,持续打响银川乡村旅游品牌。支持新型经营主体和农民盘活利用闲置农房、土地等,发展乡村民宿、农家乐,开辟农民增收新路径。

银川市支持闽宁镇打造全国乡村振兴示范点,从特色产业提质计划、乡风文明建设计划等21个方面入手,引导闽宁协作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进,通过3年发展,将使农民人均可支配收入达到2.5万元,闽宁产业园总产值突破30亿元,闽宁镇将成为名副其实的“金沙湾”。

急诊室里的生命“保卫战”

(上接第一版)

“尤其是节假日期间,门诊停诊,急诊科就诊量倍增。”郭海明告诉记者,他在急诊科工作10年来,每个春节都是在岗位上度过的。他的爱人也是医务工作者,这几年他们陪伴老人、孩子的时间很少。

医院外烟花灿烂,万家团圆,急诊科里灯火通明、忙碌异常。尽管十分辛苦,郭海明和同事们却甘之如飴:“看到一位位患者在我们的抢救下脱离危险,我们就成就感十足,个人的付出也就变得微不足道了。”

为健康“站岗”、为生命“守岁”,固原市人民医院急诊科的67名医护人员,没有一个人完整地休过春节长假。

“春节放假期间,我们接诊了1000多名来自固原市四县一区的患者。其中,有在交通事故中受伤的,有过量饮酒导致酒精中毒的,有肺炎导致呼吸衰竭的,有急性心肌梗、急性脑梗的,等等。”急诊科副主任李兴国介绍。春节期间,为了满足群众就医需求,固原市人民医院除了保证急诊科、假日门诊等科室常态化值班外,所有门诊正月初四、正月初八正常接诊,用爱心和坚守书写着最美“敬业福”。

下午6时,记者离开急诊科时,问及郭海明医生的新年愿望,他想了一下,认真回答道:“我们医务人员的新年愿望,唯有希望所有人健康平安。”

万家灯火的“银线”守护者

(上接第一版)

次日一大早,固原供电公司输电带电作业班班长张春龙接到指令,带着年轻的徒弟马海平、司鹏斌,驱车来到原州区张易镇,对110千伏线路进行安全排查。

“干活时,哪只手方便就把安全带拿到哪只手里。”“脚一定要踩在攀爬脚扣上,每一步都要稳。”看着徒弟登上近20米的电力铁塔,张春龙欣慰又担心,大喊着叮嘱。

身穿近10公斤重的绝缘装备,肩扛2.5公斤重的检修设备执行作业,在施工一线,哪里有重危险就往哪里扎……这是供电运检人员的日常。

“很多电力铁塔都在偏远地方,道路不通,车辆进不去,只能靠人将设备背上山。尤其冬季,遇到冰冻极端天气,铁塔还会覆盖一层浮冰,加剧塔体湿滑程度,踩上去像溜冰一样。”从事电力输电检修工作的第26个年头,张春龙带着徒弟负责2400千米线路安全。

“上次我们在六盘山巡检时,车前面突然跳出来一只华北豹,和我们对峙了几分钟后,又消失在了山里。”谈起工作中“惊险”偶遇,张春龙却习以为常。

从变电站运营维护到输电线路日常巡检,再到进村入户检查用电安全,供电职工无缝衔接。下午2时许,就在张春龙完成线路巡检同时,国网固原市三营供电公司张易供电所的安全员罗振、陆建强,抬着梯子走进固原市原州区张易镇田堡村,入户检查电路,排查安全隐患。

“线路有问题要随时联系。”“最近家里用电稳定,有问题了一定联系。”检查完李克学家空气源热泵用电情况后,罗振、陆建强收起爬梯,又赶往下一家。

当天运线、运检工作结束,已是华灯初上,行走在固原街头,一排排大红灯笼高高亮起,喜庆的气氛扑面而来。

宁夏日报新闻职业道德 监督热线
0951-6030129 (机关纪委)
0951-6033843 (全媒体指挥中心)

「小马扎」也是「大民生」

本报见习记者 蔡莞郁

2月11日,阳光明媚。青铜峡市惠泽苑小区居民刘耀勤拿着自己的小马扎,悠闲地向“牌友聚集地”走去。已经有三两好友在那里等着他,大家打开自己的小马扎,坐在被阳光晒得暖和的墙角下,打着牌晒着太阳,好不惬意。

“如今拿着小马扎,在家门口就能和街坊邻居聊天下棋,方便多了。”刘耀勤说。

小马扎虽小,对小区居民的意义可不小。惠泽苑小区是保障性住宅小区,小区老年人多,大多腿脚不方便,要走几百米到社区活动室不是易事。想和邻里打牌聊天,就只能坐在楼下摆放的烂沙发、破凳子上活动。但这些座椅不仅不美观、不舒服,更存在安全隐患。可是收走了座椅,老年人晒太阳、休闲活动又十分不便。

“我们在联合党委成员单位、在职党员、社区党员中以征集微心愿的方式,‘自掏腰包’征集小马扎241个,分发给社区腿脚不方便的老人,由他们自行保管。这样不仅帮居民实现了在家门口就能活动的需要,还改善了小区的居住环境,提高了居民幸福指数。”裕民街道惠源社区党委书记严丽华说。

趁着日头正好,小区居民王正礼也拿着小马扎来凑热闹。“以前我们小区的单元门没一个好的,一年四季都敞着。冬天风刮起来,能把水管子冻裂。”家住一楼的王正礼回忆起过去皱起了眉头。

过去,惠泽苑小区40栋楼122个单元门全部损坏,无法关闭是社区居民近十年来的“心病”。社区针对此事多次与房管所、物业公司进行沟通协调,但得到的答复均是由于前期工程建设问题无法解决。面对1000多户居民的“小事”,社区干部及网格员入户征求居民及党员意见,积极对接联合党委成员单位青铜峡市政协、房产权交易中心、城市公用事业服务中心及永安物业公司,将优势资源下沉,形成办事合力。今年1月,通过统筹协调,搭建“有事好商量”协商议事平台,这件压在居民心头的难题得以解决。

如今,牢牢紧闭的单元门上,有居民自发贴上了春联。靠南的墙角下,老人们靠在马扎上晒着太阳聊天。刘耀勤还在和严丽华反映着居民生活中遇到的不便,严丽华和社区干部仔细听,认真记,准备对付下一个让居民生活不便的“拦路虎”。“居民事,无小事。我们的工作就是服务社区居民,通过解决他们的闹心事、烦心事、揪心事,将这里建设成居民共同的温馨港湾。”严丽华说。近年来,裕民街道惠源社区立足“资源转化到一线、党建融合在网格”工作思路,坚持在党建引领下实现社区发展,围绕中心工作开展多样化服务,使党员服务群众变“无形”为“有形”、变“一时”为“随时”,按需服务,解决急难愁盼的问题,将为民服务落实到“最后一米”。